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Επικίνδυνη απουσία της Ελλάδας απο τα Βαλκάνια.- Σε ασφυκτικό 
κλοιό η χώρα 

 

 Του Παντελή Σαββίδη 

Η υπόθεση Μπελέρη -που κατέληξε στην βολική διαπίστωση πως η 

Αλβανία δεν αποτελεί κράτος δικαίου- προκάλεσε το ενδιαφέρον της 

ελληνικής κοινής γνώμης και του πολιτικού κόσμου για τα Βαλκάνια. 

Τίποτε, όμως, επί της ουσίας δεν φαίνεται να αλλάζει. Η Αθήνα 

συνεχίζει να είναι απούσα από την περιοχή. Και αυτό είναι πολύ 

επικίνδυνο. 
Ήδη, έχει διαμορφωθεί ένα πλαίσιο με προφανείς κινδύνους, όπως η 
πολιτική, οικονομική και, κυρίως, στρατιωτική παρουσία της Τουρκίας στην 
περιοχή. 

Αλλά και η σύγκλιση χωρών όπως η Αλβανία, η Βόρεια Μακεδονία και η 
Σερβία πρέπει να ανησυχήσει και να προκαλέσει το ενδιαφέρον της Αθήνας. 

Political map of Balkans – States of Balkan Peninsula. Four shades of green 
vector illustration. 
Αυτή είναι η μεγάλη εικόνα. Η πιο εστιασμένη οδηγεί στο συμπέρασμα πως η 
Αθήνα δεν ενδιαφέρεται για την μειονότητα στην Αλβανία, λένε 
σημαντικοί παράγοντες της μειονότητας, ή για τους ελληνόφωνους 
θυλάκους που υπάρχουν στην βαλκανική, τους οποίους θα μπορούσε να 
αξιοποιήσει. 
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Η εικόνα αυτή γίνεται ακόμη πιο θλιβερή αν επισημανθεί το 

πολύπλευρο ενδιαφέρον της Τουρκίας για τους τουρκόφωνους-που 

δεν αποτελούν μειονότητα- που υπάρχουν στη Βόρεια Μακεδονία. 

Στην συμπεριφορά και τις δηλώσεις πολιτικών ηγετών, όπως ο Ράμα ή ο 
Μίτσκοσκι, διακρίνεται και ένα μίσος κατά της Ελλάδας που δυσκολεύει 
όχι, μόνο, την πολιτική προσέγγιση αλλά και τις οικονομικές σχέσεις. 

Στην κορύφωση της «υπόθεσης Μπελέρη», ο Ράμα ανήρτησε στο FB στα 
αλβανικά κείμενο χαρακτηριστικό των διαθέσεών του: 

«Αυτοί εκεί κάτω στην Αθήνα δεν θέλουν να παραδεχτούν ότι παρήλθε ο 
καιρός που στην Αλβανία μπορούσαν να χώνουν τα χέρια και τη μύτη τους για 
να κάνουν τη δουλειά τους μέσω υπηρετών και ευνούχων με εξουσία στα 
Τίρανα.¨ 

Στη Βόρεια Μακεδονία, ο πρωθυπουργός Κρίστιαν Μίτσκοσκι δήλωσε για 
τον υδροηλεκτρικό σταθμό «Τσεμπρέν» που κατασκευάζει εταιρεία 
ελληνικών συμφερόντων (Μυτιληναίος) πως το κράτος θα έπρεπε να μπορεί 
να τον κατασκευάσει μόνο του και επικρίνει συνεχώς την προηγούμενη 
κυβέρνηση για την επιλογή της ανάθεσης. 

Το τελευταίο διάστημα η Τουρκία δραστηριοποιήθηκε σε Βόρεια Μακεδονία, 
Αλβανία και Κοσσυφοπέδιο με στρατιωτικό εξοπλισμό και εκπαίδευση που 
παρείχε. Κυρίως, όμως, με την επίσκεψη του τούρκου Υπουργού 
Εξωτερικών Χακάν Φιντάν η οποία θεωρείται από την Άγκυρα κίνηση 
πολλαπλών συμβολισμών αλλά και ουσίας. 

Δείχνει το στρατηγικό ενδιαφέρον της Τουρκίας για τα 
Βαλκάνια, έγραψαν τα τουρκικά μέσα ενημέρωσης και χαρακτήρισαν τη 
Βόρεια Μακεδονία  «βασικό παράγοντα στην ευρύτερη περιφερειακή 
προσέγγιση της Τουρκίας». 

Στα Σκόπια θα ανοίξει γραφείο η τουρκική εταιρεία παραγωγής αμυντικού 
υλικού ASELSAN, ενέργεια την οποία στρατιωτικοί αναλυτές στην Ελλάδα 
χαρακτήρισαν αξιοσημείωτη διότι αποβλέπει στην προμήθεια αμυντικών 
μέσων και υλικού σε βαλκανικές χώρες. 
Με τους Τούρκους να αποτελούν το 3,98% του πληθυσμού στη Βόρεια 
Μακεδονία, η Άγκυρα δίνει προτεραιότητα στη διασφάλιση των δικαιωμάτων 
της τουρκικής κοινότητας, συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματός τους στην 
εκπαίδευση στη μητρική τους γλώσσα και στην αναλογική απασχόληση στον 
δημόσιο τομέα. 
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Εύκολα διακρίνεται η διαφορά Άγκυρας και Αθήνας στο ενδιαφέρον 

που εκδηλώνουν σε ομάδες ανθρώπων στα Βαλκάνια για τις οποίες η 

Ελλάδα δεσμεύεται και από διεθνείς συμφωνίες. 

 

Φαίνεται ότι το φάντασμα του Γκιουλέν ταλαιπωρεί, ακόμη, τον Ερντογάν 
ο οποίος απαιτεί και από τον Έντυ Ράμα να εξαλείψει την παρουσία τους στην 
Αλβανία. Ο θρησκευτικός ηγέτης των μουσουλμάνων στην Αλβανία είναι 
γκιουλενιστής γεγονός που έκανε τον τούρκο πρόεδρο να διακόψει την 
χρηματοδότηση ανέγερσης του μεγαλύτερου τζαμιού των Βαλκανίων στο 
κέντρο των Τιράνων. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει η παρουσία στην περιοχή του Ρίτσαρντ 
Γκρένελ, πρώην πρεσβευτή των ΗΠΑ στη Γερμανία, πρώην διευθυντή της 
Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών και, τώρα, εξ απορρήτων του Τράμπ ο 
οποίος κατά ορισμένα δημοσιεύματα μπορεί να είναι ο επόμενος Υπουργός 
Εξωτερικών των ΗΠΑ σε περίπτωση που ο Ντόναλντ Τράμπ κερδίσει τις 
εκλογές. 

Ο Γκρένελ συναντήθηκε και συζήτησε με τον Μίτσκοσκι για επενδύσεις στη 
Βόρεια Μακεδονία (ακόμη και για πυρηνικό εργοστάσιο υποστηρίζουν κάποια 
δημοσιεύματα) αλλά το σημαντικότερο ενδιαφέρον της παρουσίας του 
έγκειται στην υποστήριξη που παρέχει στον Τζάρεντ Κουσνέρ για το 
ενδιαφέρον που επιδεικνύει ο γαμπρός του Τράμπ για επενδύσεις στην 
Αλβανία. Και τη Σερβία. 
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Η χερσόνησος Zvernec στη νοτιοδυτική Αλβανία. (φωτογραφία: Ιλίρ Τσούκο) 
Ο Κουσνέρ σκέφτεται να «αξιοποιήσει» μια χαρακτηρισμένη ως 
προστατευόμενη περιοχή της Αλβανίας αλλά οι περιβαλλοντικές ανησυχίες 
αίρονται εύκολα στην χώρα του κ. Ράμα. 

Είναι αξιοσημείωτο ότι σύμφωνα με διεθνή δημοσιεύματα η Αλβανία είναι 
από τα πιο φιλοαμερικανικά κράτη και επειδή διεθνώς θεωρείται 
διεφθαρμένη ως χώρα, επιδιώκει διεθνείς επενδύσεις για να βελτιώσει την 
εικόνα της. 

Το εντελώς παράδοξο είναι ότι ο κ. Γκρένελ έχει καλές σχέσεις και με τον 
Σέρβο πρόεδρο Αλεξάντερ Βούτσιτς (ο Γκρένελ, επι Τράμπ, μεσολάβησε 
μεταξύ Κοσσυφοπεδίου και Σερβίας) και συζητά, εκ μέρους των επιχειρήσεων 
Κούσνερ, την ανακαίνιση μιας ευαίσθητης  τοποθεσίας στο Βελιγράδι, 
ευαίσθητης λόγω της ιστορίας της ως στόχου βομβαρδισμών του ΝΑΤΟ. Οι 
σχετικές διαπραγματεύσεις έγιναν μυστικά. 

Ο χώρος θα περιλαμβάνει επίσης ένα μνημείο «αφιερωμένο σε όλα 

τα θύματα της επίθεσης του ΝΑΤΟ από το 1999», ανέφερε η 

ανακοίνωση! Η λογική σε αδιέξοδο. 

Σε ό,τι αφορά, τέλος, τη Βόρεια Μακεδονία, ο Χριστιάν Μίτσκοσκι, 
ενέκρινε  το νόμο για το δάνειο ύψους 500 εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο θα 
λάβει από την Ουγγαρία. Ο Γκρένελ στον οποίο αναφερθήκαμε διατηρεί 
καλές σχέσεις και με τον Βίκτωρα Όρμπαν. 
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Αν σε όλα αυτά προστεθεί και η δυσαρέσκεια που εκφράστηκε από τη 
Βουλγαρία για τον χαρακτηρισμό των Σέρβων ως αδελφικού λαού, σε 
δήλωση του αντιπροέδρου της Βόρειας Μακεδονίας Αλεξάντερ Νικολόσκι, 
διαφαίνεται μια σύγκλιση Αλβανίας, Βόρειας Μακεδονίας, Σερβίας με την 
Ουγγαρία να την υποστηρίζει ενεργά και με τον κ. Γκρένελ να διατηρεί στενές 
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σχέσεις με την ηγεσία τους. Αυτή η σύγκλιση και η έντονη παρουσία της 
Τουρκίας στην περιοχή δημιουργεί έναν ασφυκτικό κλοιό για την Ελλάδα. 
Ενδεχόμενη εκλογή Τράμπ θα προσθέσει την απόχρωσή της. 

 Η Αθήνα διαισθάνεται τον κίνδυνο; 

ΥΓ: Ανακούφιση προκάλεσε στη Βόρειο Ελλάδα η απόφαση του μονομελούς 
Εφετείου Δυτικής Μακεδονίας με την οποία έκανε δεκτή την έφεση της 
εισαγγελέως με την αιτιολογία ότι το καταστατικό τού σωματείου έρχεται σε 
αντίθεση με την δημοσία τάξη, διότι παραβιάζει την «συμφωνία των 
Πρεσπών», καθότι δι’ αυτής αναγνωρίζεται ότι «η μακεδονική γλώσσα» 
ομιλείται μόνον στο γειτονικό κράτος, το οποίο, κατά την ίδια την απόφαση 
του Εφετείου ‘ονομάζεται’ ως ‘Βόρειος Μακεδονία’. 

Ο κ. Μίτσκοσκι αντέδρασε με τη δήλωση: «Το κλείσιμο του Κέντρου αποτελεί 
απόδειξη μιας ακόμη ασέβειας προς τις συμφωνίες από τους γείτονες. «Αυτή 
είναι άλλη μια απόδειξη ότι μόνο η χώρα μας ενδιαφέρεται για την καλή 
γειτονία. Αλλά αυτό δεν θα μας αποθαρρύνει 

Μέρος του κειμένου δημοσιεύθηκε στο Βήμα της Κυριακής 08.09.24 

https://www.anixneuseis.gr/%ce%b5%cf%80%ce%b9%ce%ba%ce%af%ce%bd

%ce%b4%cf%85%ce%bd%ce%b7-

%ce%b1%cf%80%ce%bf%cf%85%cf%83%ce%af%ce%b1-

%cf%84%ce%b7%cf%82-

%ce%b5%ce%bb%ce%bb%ce%ac%ce%b4%ce%b1%cf%82-

%ce%b1%cf%80%ce%bf-%cf%84%ce%b1/ 


